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Rannoch Moor (Skotsko)
Skotská krajina má v sobě tajemnou mysti-
ku. V zimě je tamní atmosféra ještě mocnější 
než v jiných obdobích roku. Svítání na skot-
ských vřesovištích je nádherný zážitek. Tep-

loty lehce pod nulou, po nebi plují temné mraky, z nichž 
se občas protrhá modrá obloha, kudy ranní slunce 
posílá do krajiny první doteky světla. Výhodou je také 
minimum turistů, protože v zimě se běžně do Skotska 
nejezdí. 
 

Deception Island (Antarktida) 
Ostrov tvaru podkovy pod Jižními Shet-
landami je dodnes aktivním vulkánem a ta 
podkova je jeho kaldera zatopená mořskou 
vodou. Vytváří klidnou lagunu a paradoxně 

tak poskytuje nejbezpečnější přístav lodím plujícím 
kolem Antarktidy. Uvnitř laguny je Velrybářská zátoka 
s bývalou velrybářskou stanicí. Dnes je toto muzeum pod 
širým nebem také domovem mnoha kolonií zvířat, přede-
vším tučňáků a lachtanů, kteří zde volně a nerušeně žijí 
mezi pozůstatky a troskami lidské činnosti. Dotvářejí tak 
úchvatnou scenerii, v níž se divoká příroda potkává s ci-
vilizací, a můžeme jen hádat, kdo z nich nakonec zvítězí.
 

Ledovec Perito Moreno (Argentina) 
Perla argentinské Patagonie. Jeden z mála 
ledovců na světě, který prokazatelně neubý-
vá, ale jeho hmota každý rok naopak přibývá. 
Leží v národním parku Los Glaciares na jeze-

ře Lago Argentino. Je dobře dostupný po cestě autem asi 
70 kilometrů od města El Calafate. Pokud si jeho krásu 
a atmosféru chcete vychutnat v klidu, doporučuji sem 
přijet ráno hned po otevření parku (asi v osm hodin), 
dříve než dorazí turistické autobusy. Potom už se můžete 
nerušeně procházet po chodníčcích se železnými rošty 

Lidé a Země 49

SR
DC

OV
KY

Jiřího Sourala

#sLaZkouleden 2O25

Chladivé srdcovky

a schody po značených trasách, které vás zavedou do všech 
zákoutí a až před samé čelo ledovce. A pokud budete mít 
štěstí, můžete na vlastní oči zažít podívanou – vidět ruptu-
ru, okamžik, kdy se ze stěny odlomí obrovské kvádry ledu 
a s ohromujícím rachotem se zřítí do jezera. 

Ytre Norskøya (Špicberky) 
Spolu s Fugelsongen je Ytre Norskøya nejse-
vernějším ostrovem Špicberků, ležícím přímo 
na 80°severní šířky. Odsud je to pouhých 1000 
kilometrů k severnímu pólu. Sem připluje-

te lodí. Když zakotvíte v zátoce a uděláte si krátký trek 
mezi obrovité skalnaté útesy, rázem se ocitnete uprostřed 
obrovské ptačí kolonie. Desetitisíce alkounů malých vám 
za ustavičného křiku krouží na hlavami, aby pak přistáli 
těsně vedle vás a věnovali se svým námluvám a přípravám 
k hnízdění. Máte je doslova na dosah ruky. Jste obklopeni 
drsnou arktickou krajinou, v níž si připadáte jako na konci 
světa, protože za ní už je jen nekonečné moře s plovoucím 
ledem. Jako vystřižené z přírodopisného filmu. 
 

Russelův ledovec (Grónsko)
Ledový příkrov pokrývá 80 procent největ-
šího ostrova světa. Na jeho koncích se tvoří 
mohutné splazy, kde se ledová slupka potkává 
s tundrou. Jedním z nejkrásnějších a nejpří-

stupnějších v Grónsku je Russelův ledovec. Nachází se 
asi 25 kilometrů po cestě terénním autem od městečka 
Kangerlussuaq, kam se dá z Evropy doletět letecky přímým 
spojem. Stěnu ledovce můžete pozorovat z bezpečné 
vzdálenosti z okolních útesů. Pod vámi teče ledovcová 
řeka. V okolí je spousta místa ke kempování, ideální je 
tedy spojit návštěvu s přenocováním. Je to fascinující 
a nezapomenutelný zážitek, pozorovat večerní slunce, jak 
barví blyštivý led do všech možných odstínů, a poté usínat 
ve stanu za zvuků praskajícího ledu. 
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Asi se shodneme na tom, že člověk je teplomilný tvor. Většina lidí zimu a chlad 
nemusí, já to mám však přesně opačně. Mou oblibou jsou polární kraje, ledovce, 
hory a také místa, která v zimě mají své jiné kouzlo než v době, kdy je lidé běžně 
navštěvují. Snažím se tam najít a zachytit jejich neobvyklou atmosféru a energii.
Text a foto: Jiří Soural
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